



美主尊貿易賽局我應反守爲攻

美國正積極與各國展開貿易談判，美國總統川普從企業經營角度思考貿易談判策略，以公平貿易為主軸，降低美國貿易逆差，以強勢單邊主義與各國、區域重啓貿易談判。台灣在這場貿易賽局中，政府應思考反守為攻策略，除了讓利美國外，更該具有產業思維，與美國具有優勢的產業深化合作，藉以壯大台灣競爭力。

在川普政府大規模啓動國際貿易談判

賽局中，台灣自然不能排除在這大潮流之外，對台灣最大的影響可能是來自美國要求進一步開放市場，同時在公平貿易原則下，縮小貿易逆差。

台灣農業可能首當其衝，尤其在美中貿易戰中黃豆等大宗物資在列，美國又是黃豆出口大國，為了彌補大陸外銷量減少，台灣可能得擴大進口，且美國進一步可能會要求美國豬、牛放寬進口限制。另一個則是美國可能要求台灣開放

共享經濟等新興產業進入門檻，替美國產業找更多出路。

在這些貿易壓力下，台灣政府必須要準備好多個攻防劇本，除了替台灣產業把關外，還得想清楚透過貿易談判台灣能拿回什麼，如台美可建立產業合作平台，在數位經濟、人工智慧、物聯網、人才轉型升級等領域取得美國奧援，在知識與高科技產業與美國緊密對接，在談判桌上替產業找到競爭力。

川普是一個企業強人，與傳統領導者觀點不同，這也影響美國的國際貿易策略。川普希望透過貿易談判能解決最大的經濟痛點，就是龐大貿易逆差，尤其來自大陸高達四千億美元的貿易逆差，更讓他芒刺在背。因此對大陸的一千三百項產品課關稅，就是希望讓美中重回談判桌，達成公平貿易的協議。美國積極展開貿易談判，最終目的就是希望能夠增加美國自身的貿易動能，達到降低貿易逆差的目的，再進一步落實競選期間提出「讓美國再次偉大」的政見，與各國達成公平貿易協議是美國正推動的大事。